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ВПОРЯДКУВАННЯ РОБОТИ СУДІВ ЦИВІЛЬНОЇ ЮРИСДИКЦІЇ У КОНТЕКСТІ  СУДОВОЇ 

РЕФОРМИ 
 
Три роки тому в Україні була проведена судова-правова реформа, метою якої було наближення україн-

ських судів до моделі Європейського суду, надання кожному громадянину права на проведення судового 
провадження і вирішення його конфліктної ситуації в суді, а також забезпечення більш якісної реалізації 
міжнародно-правових зобов’язань нашої держави з питань захисту прав та свобод людини. В результаті 
цієї реформи, було трансформовано тактико-юридичні основи існування вітчизняної судової системи, зна-
чно скорочено штат її працівників, змінено принцип роботи всіх судів України починаючи від регіональ-
них та закінчуючи вищими інстанціями аж до Верховного Суду. Кардинальні зміни відбулися в сфері ци-
вільного судочинства завдяки істотному редагуванню цивільно-процесуального кодексу України (надалі – 
ЦПК України). 

В результаті було переглянуто механізм провадження апеляційної інстанції та роботи касаційних судів, 
таким чином, щоб в разі складних конфліктів або відсутності гарантії неупередженості суддів, справа ста-
ла розглядатися Верховним судом, а не відкладатися, завдяки чому, в перспективі має покращитися число 
вирішених справ. Передбачені особливі механізми щодо осіб, поведінка яких перешкоджає можливості 
ходу судового розслідування та проведення судового процесу, що сприяло усуненню конфліктних ситуа-
цій між сторонами та їх представниками за таких обставин. Така конструкція нарешті віднайшла відтво-
рення в ЦПК України і полягає в тому, що при зловживанні процесуальними правами однією зі сторін, 
остання може позбутися права захист у відповідному судовому провадженні, а при уповільненні прове-
дення судового розслідування або створенні перешкод у роботі суду з представника конфліктних сторін за 
наведених обставин стягується штраф, а також за певних обставин таку особу може бути притягнуто до 
дисциплінарної відповідальності. При цьому були переглянуті строки проведення судового провадження, 
у зв`язку з тим що попередні не відповідали вимогам сучасності і вимагають окремого розгляду з ураху-
ванням особливостей кожного випадку. Однак при зловживанні процесуальними правами, і явного відтя-
гування рішення, застосовуються наведені механізми. 

У перспективі дані нововведення вирішують проблему незадоволення права на судове провадження 
для всіх громадян і знімають загальне навантаження на суддю. Однак у зв'язку зі зменшенням штату спів-
робітників всіх судів, а також деякими недоліками в роботі через суттєві редагування процесуального за-
конодавства, перехід судової системи на новий рівень стосунків, розглядається тенденція збільшення кі-
лькості невирішених справ у порівнянні з 2014-им роком на 80 відсотків, а також загальне збільшення за-
вантаженості суддів [1].  

Наведене стало передумовою до запровадження у цивільному процесі так званої присудової медіації 
або розгляду справи за участю судді. Кроки впровадження медіативних технологій чітко простежуються у 
Цивільно-процесуальному кодексу Франції, у Законі Німеччини «Про підтримку медіації та інших форм 
позасудового врегулювання конфліктів», Законі Румунії «Про медіацію в цивільних спорах», законах про 
медіацію Білорусії, Болгарії, Казахстану та інших країн. Cеред перших кроків у цій сфері є прийняття на-
казу Міністерства соціальної політики України від 17.08.2016 року № 892 «Про затвердження Державного 
стандарту соціальної послуги посередництва», спільного наказу Міністерства юстиції України та Генера-
льної прокуратури України від 21.01.2019 року № 172/5/10 «Про реалізацію пілотного проекту «Програма 
відновлення для неповнолітніх, які є підозрюваними у вчиненні злочину»», а також сукупності норм про-
цесуального законодавства, що за галузевим принципом вводять до вітчизняного правового поля елементи 
активної (присудової) медіації за участю судді,  наприклад глава 4 Розділу ІІІ ЦПК України. За цими по-
ложеннями судді мають можливість допомагати сторонам вирішувати конфлікт мирно до стадії розгляду 
справи по суті, розповідати про факти, які  стосуються справи сторін, однак так як судді не мають права 
давати юридичних порад сторонам, а також повинні зберігати загальну приватність розслідування, вини-
кає конфліктна ситуація, до того ж яка в деяких випадках, не знімає навантаження з суддів, а навпаки упо-
вільнює роботу судового процесу. І якщо одна зі сторін порушує процесуальні норми, суддя може відмо-
витися, від даної можливості, а також застосовуються механізми описані вище, що створює негативні 
чинники в умовах сучасності, як наслідок певна частина суддів відносяться до цієї можливості з побою-
ванням і упередженням, у зв'язку з вузькістю і можливістю виникнення конфліктів. 

З переходом України з чотирьох інстанційної системи до трьох ланкової, зменшилася складність судо-
вого процесу, що однозначно призвело до поліпшення виконання права громадян до захисту своїх прав, а 
також якості судового процесу, завдяки поділу касаційного судового процесу між різними гілками. Також, 
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це було зроблено за зразком права Європейського Союзу, що наблизило Україну до європейської якості 
судочинства. Однак для оптимізації даного процесу виникла потреба введення так званих процесуальних 
фільтрів, і для касаційних судів в тому числі. Так в зв'язку з екстраординарністю даного процесу справа 
допускається до касаційного розгляду тільки при дотриманні принципу інстанційного розгляду, після ви-
несення кінцевого рішення, до того ж за наявності обставин для безпосереднього виконання касаційним 
судом своєї функції щодо захисту прав і законних інтересів сторін. 

Однак, на думку Д.Д. Луспенника, це не реалізує спрощення спроб громадян на реалізацію права до-
ступу до суду. А також, дробить справи за класифікаціями аж до введення нових понять, таких як «мало-
значність». Так, наприклад існує проблема в тому, що касаційний суд може відхилити за малозначимістю 
справу, якщо сума позову становить менше ста розмірів прожиткового мінімуму для працездатних осіб, 
що не відповідає дійсності, так як наприклад, в Польщі сума мінімального позову набагато менше при 
значно вищому прожитковому мінімумі. А в разі відхилення касаційної скарги, помилки або затримки для 
перегляду, може не дотримуватися закон про дотримання розумних часових строків на розгляд криміна-
льних, цивільних прав судами [2]. 

Тоді маємо наступне – у  I півріччі 2017 року до Вищого спеціалізованого суду України з розгляду ци-
вільних і кримінальних справ надійшло майже 31,9 тис.  касаційних скарг, справ, заяв, клопотань, що на 
17,7% менше порівняно з I півріччям 2016 року ( I півріччя 2016 року – 38, 7 тис., I півріччя 2015 року – 39 
тис.) [3].  

Поряд з цим, існує думка про необхідність світових судів, функцією яких було  б рішення конфліктів 
до судового провадження, проте це вимагає додаткової витрати фінансів і звернення уваги законодавця. 
Водночас, існує ідея про створення приватних світових судів, що зняло б відповідне навантаження і б 
сприяло вирішенню спорів в тих випадках, коли державні суди не користуються у громадянина авторите-
том. Однак така діяльність важко піддається врегулюванню і поки не зрозуміло, яку юрисдикцію мати-
муть такі судові інстанції [4]. 

Таким чином, перспективним є те, що Україна наближується до  моделі  Європейського суду і більше 
дотримуєтеся конвенції про права людини. Позитивною є реформа система судів України від місцевої до 
вищої інстанції. Створення касаційних фільтрів створює передумови до зменшення навантаження на Вер-
ховний Суд, а також прискорює виконання частини судових рішень. Разом з тим після їх появи у сторони 
немає можливості оскаржити рішення апеляційного суду. 

Створення правового механізму розгляду справи за участю судді надає можливість реалізовувати в ме-
жах цивільного процесу процедуру присудової медіації, як наслідок, допомагає вирішувати спори мирно 
без надання відповідних порад, забезпечує збереження загальної приватності розслідування, що створює 
передумови до вирішення на майбутнє відповідних наслідків конфліктної ситуації. 

Після деякого часу правотворчої діяльності було переглянуто механізм розгляду апеляцій та роботи ка-
саційних судів, як наслідок, у випадку складних конфліктів та неоднозначних ситуацій або відсутності 
гарантії неупередженості суддів, справа стала розглядатися вищою судовою інстанцією – Верховним су-
дом в особі Великої Палати. 

Викладене актуалізує подальші розвідки у питанні впливу судової реформи на роботу судів цивільної 
юрисдикції.  
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